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1) Un campione di roccia calcarea di massa pari a 1,0 kg, contenente CaCOs insieme a varie
impurezze, viene fatto reagire con un eccesso di //Br secondo la reazione (da bilanciare):

CaCOs(s) + HBr(aq) = H.O() + CaBryaq) + COo9(g)

Calcolare la percentuale di Ca(COs puro nella roccia calcarea sapendo che in tali condiziont si
sviluppano 70 1 di CO9, misurati alla temperature di 25 °C e alla pressione di 1520 mmHg.

2) In un recipiente inizialmente vuoto del volume di 8,0 1 vengono introdotti 10,222 g di NH4HS
solido (M = 51,11 g/mol). A 25°C si stabilisce 1'equilibrio

NHLHS(s) == NHs(g) + HaS(g)

e la massa di NH1HS che non ha reagito ¢ pari a 4,753 g. Calcolare la costante Ac alla stessa
temperatura.

3) Calcolare a 25°C la massa (in g) di NH1(C/ solido (M = 53,49 g/mol) da aggiungere ad 1,01 di una
soluzione di NH3 0,2 M (A, = 1,8 - 107) affinché il pH della soluzione risultante sia 9,8.

4) Calcolare a 25°C la f.e.m. della seguente pila :

Pt CaCly 0,1 M HCI040,01 M | Pt
Cly, 0,4 atm Hy, 1 atm

dopo aver scritto le semireazioni di ossidazione e riduzione mettendo in evidenza la cessione e

l’acquisto degli elettroni ed aver indicato esplicitamente le polarita, sapendo che il potenziale standard
di riduzione dell'elettrodo di sinistra vale +1,36 V. Calcolare inoltre il pH della soluzione dell’elettrodo
di destra quando 1l valore del suo potenziale si ¢ dimezzato. Giustificare sinteticamente ogni passaggio.



